

株洲日报

ZHUZHOU DAILY

AI

中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号CN 43-0005
城区天气:晴/8℃~20℃

2021年12月

23

星期四

辛丑年十一月二十

第22819期



今日8版

《2021年湖南县域经济高质量发展排行榜》发布

醴陵、攸县入选 高质量发展先进县十强

株洲日报·掌上株洲讯(记者/周高) 县域经济既是区域发展的重要基础,更是高质量发展的根本支撑。12月21日,湖南省社会科学院经济研究所发布《2021年湖南县域经济高质量发展排行榜》报告,醴陵、攸县入选省县域经济高质量发展先进县十强,分别位列第四、第九位。该报告以湖南86个县(县级市)为研究对象,对其经济高质量发展的历史情况、现实水平和发展趋势进行系统性评价和分析,并提出针对性建议。其中,湖南县域经济高质量发展先进县十强分别为长沙县、浏阳市、宁乡市、醴陵市、韶山市、邵东市、资兴市、冷水江市、攸县、汨罗市。此外,茶陵、炎陵在经济高质量发展先进县榜单中,分别位列第48位、第60位。

其经济高质量发展的历史情况、现实水平和发展趋势进行系统性评价和分析,并提出针对性建议。其中,湖南县域经济高质量发展先进县十强分别为长沙县、浏阳市、宁乡市、醴陵市、韶山市、邵东市、资兴市、冷水江市、攸县、汨罗市。此外,茶陵、炎陵在经济高质量发展先进县榜单中,分别位列第48位、第60位。

陈恢清赴省应急管理厅省乡村振兴局对接工作 争取更大支持 加快推动高质量发展

株洲日报·掌上株洲讯(记者/邓伟勇) 12月21日,市委副书记、代市长陈恢清赴省应急管理厅、省乡村振兴局对接工作,为发愤图强推进高质量发展,全力培育制造名城、建设幸福株洲争取更大支持。省应急管理厅党委书记、厅长李大剑,省乡村振兴局党组书记、局长王志群出席对接会。省应急管理厅领导赵军,省乡村振兴局领导杨文辉、王建球,常务副市长何剑波参加。在省应急管理厅,陈恢清感谢省应急管理厅长期以来对株洲的大力支持。他说,株洲始终以“如履薄冰”的心态紧抓安全生产工作,坚持问题导向,健全体系,加强保障,强力执法,事前问责,常态化推进各领域隐患排查和整治,全市安全形势持续稳定向好。当前,株洲安全生产工作任务依然艰巨,责任重大,希望省应急管理厅加强对株洲的业务指导,在应急能力和体系建设等方面给予大力支持。李大剑表示,株洲应急管理工作抓得准、措施硬、效果好,取得了长足的进步,但安全监管任务依旧繁重。希望株洲进一步

加强应急体系建设,探索一条符合株洲特点的应急管理改革发展之路,同时切实抓好岁末年初各项重点工作,系统谋划好明年工作。省应急管理厅将继续给予支持,帮助株洲持续补齐发展短板。来到省乡村振兴局,陈恢清感谢省乡村振兴局对株洲工作的指导和支持。他说,株洲在脱贫攻坚战中创造了好的经验,涌现了“时代楷模”黄诗燕等先进典型。接下来,株洲将进一步提高站位、明确目标,系统谋划,高位推动,坚持改革创新,突出产业发展,全力推进乡村振兴,确保工作实效。希望省乡村振兴局继续给予大力支持,帮助株洲在推进湘赣边区域合作示范区建设中创造经验、形成示范。王志群说,株洲脱贫攻坚成效显著,乡村振兴态势较好。希望株洲继续理清思路、突出重点、找准抓手,充分调动群众积极参与产业发展和乡村治理,以点带面推动乡村振兴落地见效。省乡村振兴局将一如既往地给予大力支持,帮助株洲在推进湘赣边区域合作示范区建设中取得更大成效。

市党的建设研究会正式成立

一批党的建设成就与经验理论研讨优秀论文获表彰

株洲日报·掌上株洲讯(记者/罗欣) 12月22日,株洲市党的建设研究会成立大会暨庆祝中国共产党建党100周年党的建设成就与经验理论研讨征文活动表彰大会召开。市委副书记、政法委书记胡长春出席会议并讲话。市委常委、组织部部长李武宁主持会议并讲话。省委组织部党建研究所所长谢志文参加并讲话。株洲市党的建设研究会由市委党校、市委党史研究室等5家单位发起成立,业务范围包括贯彻、宣传、研究中央、省委和市委关于加强党的建设的重大决策和要求,研究我市党的建设中的新情况、新问题,提出对策性建议;挖掘我市红色资源,特别是作为中国共产党党建、建军、建政重要策源地、实践地的历史贡献、时代价值,

开展课题研究和学术交流等活动。会议表彰了全市“中国共产党建党100周年党的建设成就与经验理论研讨”征文活动获奖论文。自活动开展以来,市委组织部、市委党史研究室组织专家对收到的200多篇论文进行认真评审,《中国共产党和人民军队政治建设在“湖口挽澜”的伟大实践》等3篇论文获一等奖,另评出二等奖、三等奖、优秀奖论文共39篇。胡长春强调,要切实增强思想自觉、政治自觉和行动自觉,准确把握开展党建研究的时代方向、时代脉搏和时代要求,紧扣服务“三高四新”战略,始终围绕党建工作重点、难点问题发力,始终聚焦人民群众关注、关心的问题破题,不断提升开展好党建研究的智库、资政、获奖作用,努力为建设制造名城、建设幸福株洲作出更大贡献。

省法学会诉讼法学研究会年会在 在我市召开

株洲日报·掌上株洲讯(记者/周圆 通讯员/周子熙) 12月21日,省法学会诉讼法学研究会2021年年会在株洲召开。省高级人民法院副院长杨翔、省人民检察院检察长印仕柏、省法学会诉讼法学研究会会长廖永安出席。市委副书记、政法委书记胡长春,市中级人民法院党组书记、院长周凯军出席并致辞。本届年会由市中级人民法院承办,围绕“刑事诉讼法”“民事诉讼法”“刑民交叉”三个单元展开,分设主旨发言、专题研讨、分组研讨。杨翔、印仕柏及省高级人民法院研究室主任张坤世,省法学会诉讼法学研究会副会长、中南大学法学院教授杨

开湘,湘潭大学法学院副院长李喜莲应邀作了主题学术报告。廖永安代表研究会作了2021年工作汇报。胡长春表示,我市将以此次会议为契机,进一步团结带领全市广大法律工作者,坚持以习近平法治思想为指导,深入开展法学研究、服务法治实践、加强法治宣传。在坚持党的领导下锚定前进方向,在护航“三高四新”战略中书写时代华章,在建设更高水平的平安湖南、法治湖南中贡献更大力量。开幕式上,还对获得第六届“何文燕诉讼法学优秀学位论文奖”和第七届“永雄优秀诉讼法学论文奖”的获奖代表进行了表彰。



初冬柚飘香
初冬的株洲,天气晴好,正是吃柚子的最好季节。已经成熟的本地柚子,个头不大却有浓浓果香,果肉脆爽香甜,买者众多。更有市民趁着好天气前往乡下的果园采摘,白关镇华亿庄园20亩柚子园每日都有不少市民前来采摘品尝。据了解,庄园30亩示范基地的首批柚子也已经大量上市。株洲日报·掌上株洲通讯员/李茂春 摄

扫一扫关注株洲日报社新媒体



龙头企业引领 配套企业紧随

株洲电子信息产业串珠成链

发愤图强 重振雄风
——培育制造名城 建设幸福株洲

株洲日报·掌上株洲记者/王娜

时至岁末,电子信息产业传来捷报。继11月底湖南长城、株洲麦格米特深圳专场推介会后,其配套企业东莞市稳通电子科技有限公司、深圳泓达环境有限公司、深圳惠牛科技有限公司3家公司带着项目落户株洲高新区。

看似寻常的签约背后,承载着高新区紧跟省十二次党代会迈向新征程的嘹亮号角,朝着培育制造名城的目标,积极转变招商引资方式,发挥主机和龙头企业优势延伸裂变,让电子信息产业唱响名片,彰显集群实力的宏愿。

一种产业裂变新方向的思考

聚焦龙头企业,补短板、拉长板。株洲制造业土壤肥沃,电子信息产业根基深厚,已经形成了以轨道交通电子、大功率IGBT芯片、自主可控计算机整机、智能终端、电子元器件为特色的产业集群。今年,总产值预计超过300亿元,较上年增长30%。其中,湖南长城和麦格米特两家企业,今年总产值分别将达到55亿元和32亿元以上。

当大家津津乐道于该产业的发展之快时,“她”早已开始酝酿更宽广的未来路径。作为我市着力构建“3+3+2”的现代产业体系之一,电子信息产业未来将全力提升产业链完整度,打造更具竞争力、更高附加值的产业集群。到2025年,湖南长城、麦格米特、中车时代电气、宏达电子等龙头企业带动,年产值预计突破700亿元,成为推动株洲培育制造名城的重要力量。

高新区管委会副主任、市信创工程产业链副链长黄继军说,未来,将按照“聚焦、裂变、创新、升级、品牌”工作要求,深入推进电子信息产业建链、强链、补链、延链,加快产业动能转换和转型升级,增强电子信息产业链韧性和竞争力,在“闯、创、干”中实现高质量发展。

一次以企业为C位的招商之旅

产业发展活力满满,高质量发展才能行稳致远。毫无疑问,深圳之行,高新区代表团将C位留给企业,是富有远见的“围绕龙头企业推进产业裂变”之举。

深圳推介会上,30余家配套企业、2家上市公司欣然而来,他们诉求、提疑问,听两家企业赞赏株洲。谈

产业,企业家们认为,株洲与深圳一样,都有紧跟科技与创新的时代脉搏;谈城市发展,株洲这座城市的年轻化、适宜的居住环境、良好的产业生态让他们心向往之。

闲聊下来,相关配套企业真情表白株洲。现场数家企业向株洲抛出了“橄榄枝”。

拜访企业更是诚意满满。代表团用2天来往于深圳、东莞、虎门三地,考察东莞市稳通电子科技有限公司、深圳泓达环境有限公司、深圳惠牛科技有限公司3家公司。这3家企业的相关负责人也来到株洲,表示有两家主机企业坐镇,未来发展可期。

“我们以主招引相关配套企业来株洲,这是一个很专业的做法,效果也非常好。”时隔半个月,湖南长城副总经理黄迎峰仍在感叹那场推介会的务实和高效。在他看来,头部企业懂自己的产业领域,了解其配套企业的自身需求,这次推介,是高新区让“专业人做专业事”。

一场优势互补的合作

走出去,引进来,深株之谊硕果累累。深圳之行后,东莞市稳通电子科技有限公司带着散热器项目来到株洲,一起来的,还有深圳泓达环境株洲高端装备制造技术研发产业园及环境

检测中心项目、深圳惠牛科技有限公司相关项目。

“我们一直想离主机企业近一些,这样无论是物理空间还是心理空间,都会让企业发展更安心。”东莞市稳通电子科技有限公司负责人说。

3家企业的落户,也让湖南长城、麦格米特喜出望外。未来,湖南长城计划将深圳主板研发板块逐步向株洲转移,麦格米特也将重点建设第二基地,为的都是跻身产值“100亿元”企业行列。

“要实现这样的目标,就需要提升供应链的竞争。”黄迎峰说,成本低、效率高、品质好,是一家企业的优势,此次,让相关配套企业到株洲来,与我们发展相辅相成,无形中就形成了一种强大的竞争优势。

深圳麦格米特电气股份有限公司副总经理王涛对电子信息产业的未来充满信心。他说:“对于企业而言,需要的是市场,看中的是前景。株洲面临着好的历史机遇,再加上工业基础雄厚、交通便利等诸多因素叠加,这给了我们最大底气。”

发展“筋骨”更壮,未来更加可期。黄继军说,接下来,高新区将出台龙头企业发展方略,为湖南长城、麦格米特这些贡献分量重、市场竞争强、技术水平高、带动能力优、发展前景好的龙头企业提供更好的产业发展生态环境。

盛会连连,铺开名城之路

朱理平

这个12月,无疑是株洲的“盛会月”。这周,全国工业App和信息消费大赛打响战鼓。上周,中国包装工业四十周年庆祝暨2021包装行业高峰论坛在株“开讲”。上上周,2021中国国际轨道交通和装备制造产业博览会成功举办并落户株洲……盛会连连,对于正在发愤图强推动高质量发展,全力培育制造名城,重振老工业城市雄风的株洲而言,既添信心,又明方向。

优秀的株洲,从来不乏“粉丝”。从一个小镇发展到今天,株洲已经有了国内领先、世界一流的优势产业,实现了制造业占GDP比重超32%、

高新技术产业占工业比重超78%、全社会研发投入超3%。正如一位参会嘉宾所说,从制造业层面而言,株洲的这些产业集群、指标权重,不仅在湖南“一枝独秀”,与深圳、上海比也“差距不大”。正是因为株洲产业的这些优势,在这些世界级、国家级盛会中,我们看到行业大咖服膺疫情影响云集株洲、院士专家以及企业家鼎力支持株洲、办展办会效果超出预期。可以说,培育制造名城,株洲有着十足的底气,它不仅是株洲人民在期待,也吸引着社会各界的极大关注。进击的株洲,渴望看到“不足”,系列展会、论坛以及赛事活动中,株

洲总能“见缝插针”地广泛听取参会院士专家、企业家对株洲发展的意见建议。无论是如何进一步推动优势产业创新发展,还是如何培育制造名城、重振老工业城市雄风,这些议题里蕴含着株洲对自身发展的清晰定位。省委勉励株洲扬长避短、扬长克短、扬长补短,株洲通过一场场座谈会、闭门会,“立足于长”“不惧揭短”,体现了做好“三长三短”辩证法,推动产业高质量发展的坚定决心。

未来的株洲,仍将不断“求索”。实现高质量发展,株洲的求索之路不会也不可能一蹴而就。这一系列盛会在株洲举办,让我们看到了产业发展

的最前沿、先进地区的好经验,更让我们看到了开启名城之路的任务之艰、责任之重。正如市委、市政府主要领导在不同场合反复讲到的,培育制造名城,我们的思想观念、体制机制、干部能力、工作作风等等都需要进一步转变或提升。

理想让人充实,奋斗成就梦想。《论语·述而》中记载了孔子对自己的评价:“其为人也,发愤忘食,乐以忘忧,不知老之将至云尔。”岁末年初,株洲以一场场盛会铺开名城之路,接下来的旅程,唯有继续发愤图强,勇于超越,才能手握命运之舵,驶向成功彼岸。

特色劳务品牌扮靓幸福之城

知株侠
说新闻

株洲日报·掌上株洲记者/何春林

“幸福在哪里,它不在柳荫下,也不在睡梦里,它在辛勤的工作中,在闪光的智慧里……”一首脍炙人口的歌曲,唱出了幸福是奋斗出来的真谛。

日前,我市发布了首批五个特色劳务品牌——“醴陵陶瓷工匠”“芦淞服饰人”“株洲轨道交通装备制造工”“株洲新希望柳焊工”“涠口家政工”。立志“发愤图强,重振雄风”的株洲,正努力绘就“培育制造名城,建设幸福株洲”蓝图。这其中,特色劳务品牌扮演着怎样的角色?

一品牌一产业

何谓特色劳务品牌?

官方解释是,从聚焦就业出发,以提升劳动技能为途径,提供更高质量就业服务,实现“劳有所得”为目的,助推制造名城培育和幸福株洲建设。

知株侠将其通俗地理解为,聚焦株洲特色产业,培养一群产业工匠,壮大品牌产业,助推城市升级发展,让我们过上更有获得感、幸福感的幸福。

特色劳务品牌,外地已有先例。先看外省,异军突起的柳州螺蛳粉从业人员突破30万,未来5年剑指500亿元销售目标,实现了“小米粉,大产业”的产业格局;江苏倾力打造的“如皋花木园艺师”劳务品牌,孕育了一大批专业型人才和数以万计的乡土人才,从业人数10万人,相关产业链年销售收入超200亿元。再看省内,津



幸福生活来源于劳动和奋斗,图为全省职工技能比武现场(资料图)。

株洲日报·掌上株洲记者/何春林 摄

市米粉,从业人员上万人,年均营业额达6亿元。安化在推动黑茶产业发展过程中,培养了懂茶艺、有文化、善营销、会服务的安化黑茶茶艺师1.58万人。10月14日,“津市牛肉米粉师”“黑茶茶艺师”作为湖南特色劳务品牌,登上了以“创业展宏图,劳务铸品牌”为主题的第三届全国创业就业服务展示平台,受到人社部和社会各界点赞。

知株侠看到,特色劳务品牌共性明显,具有地域特色、行业特征和技能特点,带动就业能力强,是推动产业发展、推进乡村振兴的有力支撑,也是拉动就业增长的重要力量。

株洲特色劳务品牌正以一种厚积薄发的姿态在追赶。

株洲特色劳务品牌正以一种厚积薄发的姿态在追赶。

一品牌一群人

前不久闭幕的省第十二次党代会,省委寄语株洲“要发愤图强、重振雄风,在高质量发展中彰显新作为、闯出新路子”。

具体到就业,市领导在多个场合发声,全市要进一步解放思想、发愤图强,以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,全面抓好就业各项工作的落实,以更加充分更高质量的就业,助力株洲高质量发展、重振株洲雄风。